

El tiempo. Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha. En Córdoba. Temperatura máxima al sol y al aire libre, 38,60. Idem a la sombra, 34,40. Idem mínima idem, 20,60. Idem media idem, 27,50. Oscilación, 13,80. Agua de lluvias en milímetros, 0,00. Agua evaporada en milímetros, 8,20. Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 752,60. Temperatura a la sombra, 23,00. Idem de termómetro húmedo, 18,00. Tensión del vapor, 12,00. Humedad relativa 59,00. Estado del cielo, despejado. Dirección del viento, N.E. Fuerza ventolina. Recorrido en 24 horas, 73.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos. Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba. Septiembre 1934. Lunes 3

Redacción, Administración e Imprenta: MARRAS LUIS, 22. Teléfono 2-7-5-5

Año III. Número 628. Apartado n.º 74

El ministro de la Gobernación dio cuenta de los sucesos de ayer en Zumárraga

La reunión de parlamentarios fué levantada por el representante del Gobierno sin que opusieran mayor resistencia. No ocurrieron incidentes de importancia.

MADRID.—Durante toda la mañana permaneció en su despacho oficial el señor Salazar Alonso, que celebró con el gobernador de Guipúzcoa, repetidas conferencias para conocer el resultado de sus órdenes prohibitivas de la proyectada Asamblea de los autonomistas vascos.

Como los efectos del temporal que se está desarrollando en la costa cantábrica dificultaban la transmisión telefónica, a la una y media de la tarde el ministro de la Gobernación, acompañado del subsecretario, señor Benzo, se dirigió a la estación de radiotelegrafía, instalada en las Cuarenta Párganas, en cuyo centro logró una perfecta y clara recepción del radiograma que el gobernador de Guipúzcoa le transmitió, y cuyo texto fué facilitado a los periodistas después de las dos y media de tarde.

A las tres menos cuarto de la tarde llegaron al ministerio de la Gobernación los señores Salazar Alonso y Benzo, entregando este último a los informadores la siguiente copia del radiograma transmitido por el gobernador de Guipúzcoa:

«A las doce menos veinte llegaron a esta villa paramentarios catalanes de

la Esquerra, vizcaínos y guipuzcoanos acompañados de concejales Ayuntamiento Zumárraga. El público, curioso en su mayor parte, estaba en los límites de la plaza donde está el Ayuntamiento. Como orden era no penetrar plaza y subir Ayuntamiento más que a los parlamentarios, se ha necesitado alguna lucha para impedirlo.

En el salón de sesiones se ha rogado a parlamentarios, especialmente a Prieto y Horn, por su cualidad de ex ministro y jefe minoría vasco guipuzcoana, no celebren reunión, pues tenía orden de impedirlo, pidiéndoselo nombre ley.

Se producen algunos alborotos y, calmados los ánimos, el señor Horn dijo que, puesto que ellos habían hecho una invitación y un requerimiento le permitiera dar cuenta de ellos. Accedí, siempre que se disolvieran después. Leído el requerimiento por el señor Horn, el señor Prieto dijo que, puesto que ellos se habían congregado a requerimiento de los Ayuntamientos, de los que los parlamentarios se consideraban mandatarios, protestaban del procedimiento empleado por el Poder público y su representante im pidiendo que concurrieran los comisionados de los Municipios, manifestando que ellos no podían debatir solos y dando las gracias a los representantes parlamentarios por su asistencia y solidaridad.

El diputado señor Monzón dirigió a los reunidos unas palabras en vasco, que terminaron con «Gora Euzkadi y gora Cataluña».

Un diputado catalán dió las gracias por las palabras de gratitud y solidaridad de los diputados vascos.

En nombre del Gobierno dió por suspendida la reunión, orden que fué cumplimentada, abandonando el salón los parlamentarios con la protesta de que lo hacían por la violencia del Poder público y cantando el «Guer nika» arboita».

El orden público, excepto en el momento de impedir la subida al Ayuntamiento, no ha tenido alteración y en el acto sólo han tomado parte los parlamentarios.

La fuerza pública tuvo que disolver los grupos de bailadores que venían al frente de la manifestación.

Desalojado el Ayuntamiento, se tras-

TANTARANTAN MADRILEÑO

Radicales de hoy, primorriverista de ayer

La República ha caído en la peor sentina de las creadas por la Monarquía: en la política profesional pueblerina. Era eso lo primero que había necesidad de extirpar, de raer, como el más grave cáncer moral y material que devoraba el cuerpo de España. En cada pueblo un grupo de amigos y compinches se decidía a apoderarse del Municipio, sin otro ideal político que el de mandar y administrar. Me parece recordar que fué Alcalá Zamora quien, siendo aún monárquico, explicó admirablemente como se trataba la relación entre Madrid y el pueblo—el burgo podrido, que dijo Azaña, con portentosa frase—, entre el Gobierno sin opinión y el Comité pueblerino, que teniendo la Alcaldía y el Juzgado municipal y el amparo del gobernador ganaba las elecciones.

En cada pueblo se constituían titulados comités políticos, entre ellos republicanos, que se entendían y se concertaban para la explotación del Municipio, recibiendo patente en curso a cambio de que ganaran las elecciones, como fuese, vejando a los electores, falsificando las actas, robándolas y asesinando, si pareciera preciso. Tal fué la obra corruptora de la Restauración. Así, Cánovas y Romero Robledo consolidaron la Monarquía y sometieron España otra vez a «la raza española de los Borbones».

Aconteció que cuando Madrid creía ser dueño de España, se encontró esclavo de estos comités pueblerinos. En cada provincia o en cada región encumbro a uno o dos oligarcas que imponían su voluntad en Madrid. Y la política de una docena de familias. Hasta el Rey estaba cohibido, esclavizado por aquella red monstruosa y de eso quiso liberarse el Rey, cuando se hizo cómplice de Primo de Rivera en la implantación de la Dictadura.

Como el dictador flamante cometió la cadetada de no ahorcar a los oligarcas, se encontró cogido en la misma red, porque los comités pueblerinos, con la misma versatilidad de Alfonso X II, se convirtieron de conservadores, liberales y hasta republicanos radicales en dictatoriales, primorriveristas y de Unión Patriótica. A ellos que les enviaran los gobernadores facturados y les dejaran merendarse los municipios y lo demás, les tenía completamente sin cuidado. Y ahora, la pobre República, que cometió también la imbecilidad de no ahorcar a los oligarcas, se ve como Primo de Rivera, atadas las manos, contagiada de esta repugnante corrupción del profesionalismo político pueblerino. He aquí el caso documental que ha evocado un valiente periódico, «La Razón», de Pueblo Nuevo del Terrible, y que reproducimos hace unos días en EL SUR:

«26 de enero de 1930.

Comité Local de la Unión Patriótica.

Presidentes honorarios: Excelentísimos señores don Miguel Primo de Rivera, don Severiano Martínez Anido y don José Cruz Condé; presidente electo don José María Gasset; vicepresidentes, don Andrés Vázquez Redondo y don Luis Pedrajas; secretario, don Dario Vecino González.»

«26 de marzo de 1932.

Comité Local del Partido Republicano Radical.

Presidentes honorarios: Don Alejandro Lerroux García, don Diego Mar-

ladaron los parlamentarios al Casino Nacionalista y no se ha producido ningún incidente.

Los representantes de Alava y Vizcaya regresaron a sus pueblos.

De madrugada, el ministro de la Gobernación volvió a hablar con los periodistas sobre la cuestión de los parlamentarios vascos

MADRID.—Esta madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, quien empezó manifestando que la tranquilidad había sido absoluta en toda España durante el domingo.

Como algunos informadores insistieran sobre la proyectada de la nacionalistas vascos, dijo que seguramente se darán algún día cuenta de que su actitud es impropia, porque, ¿qué van a pedir?—dijo.—¿La independencia? Eso, de ninguna manera. ¿El Estatuto? Lo tienen concedido en la Constitución, y ahí están las Cortes para estructurarlo. ¿La renovación de las Comisiones gestoras? Eso se llevará a las primeras sesiones de Cortes.

—Además—continuó diciendo el señor Salazar Alonso—, en cuanto a las reivindicaciones económicas del país vasco, el Gobierno no cesa de afirmar que la intangibilidad del concierto económico es nuestro mejor propósito.

Otro periodista le preguntó si había realizado alguna visita fuera de Madrid y contestó que, efectivamente, había ido a saludar a saludar al señor Samper a Fuenterría, aceptando la invitación que le había hecho ayer mañana, al darle cuenta por teléfono en la Presidencia de las noticias recibidas recibidas de San Sebastián.

También dijo el señor Salazar Alonso que había estado, a su regreso hacia Madrid, conversando breves momentos con don Alejandro Lerroux en su residencia de San Rafael donde se encontraba con algunos significados correligionarios y amigos.

Insistiendo en mi criterio

El arbitrio sobre casas fallidas de salubridad e higiene

Esperaba y no me he equivocado, que don Benito Grande respondiera a mi artículo anterior en el que defendía la legalidad y la justeza del arbitrio establecido por el Excmo. Ayuntamiento de Córdoba, sobre edificios faltos de salubridad y de higiene.

La contestación me ha satisfecho porque observo que al señor Grande Barrera, o se le ha agotado el gas de sus reservas cerebrales, o se ha con vencido de que hay cosas, tan poco defendibles, que es mejor no mearlas.

Los chozos que circundan los alrededores de Córdoba, por no ser ni higiénicos, ni salubres ni habitables, constituyen un serio e inminente peligro de epidemia, del que nuestro Ayuntamiento no anda desapercibido. ¿Pero es que la existencia de este hecho crea patente de completo absolutismo para que cada propietario edifique como quiera? Seguramente que no. Además, ello no puede admitirse ni servir de comparación, porque los habitantes de los chozos son en su mayoría pobres hermanos nuestros, carentes de toda clase de medios con que atender a su subsistencia, sin casero, por fortuna, y los poseedores de una casa, por muy modestos que sean, no pierden la consideración de propietarios, ni de perceptores de rentas.

El señor Grande Barrera, que no se recata de admirar, públicamente, mis grandes conocimientos (gracias por el elogio) en materia municipal mete la pizca, a renglón seguido, asegurando que estoy a cero en cuanto respecta a la propiedad urbana. ¡Nada de eso, amiguito mío! Aquí, y modestia apar-

teñez Barrio y don Eloy Vaquero Cantillir; presidente efectivo, don Eladio León Castro; vicepresidentes, don Andrés Vázquez Redondo y don Luis Pedrajas; secretario, don Dario Vecino González.»

Y, ahora, cuando se han visto sacados a la afrenta pública ha vociferado: «Pero en toda una Barcelona, ¿no ha vuelto a ser jefe lerrouxista el dictatorial Pich y Pon y aún le han dado una subsecretaría de rango, para que parezca personaje nacional...?»

Y es que toda España ha sido envuelta otra vez por aquella de oligarcas madrileños y caciques provincianos, que con su prodigiosa elocuencia describió tan bien Alcalá Zamora.

Lamentos de un viejo radical

Un radical santanderino, que «había creído en Lerroux, toda la vida», me pide que dé publicidad al siguiente relato para que vean la suerte que les espera a todos los radicales que tomen en serio el viejo ideal del partido y quieran conservar su fe y su tradición y cumplir honestamente los compromisos que creen tener con la opinión. He aquí el relato que para mayor afrenta está escrito por una pluma conservadora: «En Laredo, provincia de Santander, acaban de hacer un descubrimiento sensacional. El de que el actual subsecretario de Gobernación, señor Benzo, nació en dicha villa.

«Los laredanos y con ellos todos los montañeses, ignoraban hasta hace poco tiempo esta circunstancia feliz que seguramente el señor Benzo, por lo menos había olvidado. Hasta que el señor Benzo ha ido este verano a Santander y ha descubierto allí la posibilidad de un acto, los montañeses ignoraban la influencia que una tan destacada personalidad podía representar en la defensa de sus intereses regionales. Cuestión tan vital para aquella región como era la del Tratado con Holanda, la desconocía en absoluto el señor Benzo hasta hace pocos días, en que sobre este asunto le ha dado una cumplida lección el diputado de Renovación Española, don Santiago Fuentes Pila. Pero a cambio de ello, el subsecretario de Gobernación ha prestado un señalado servicio a su partido, servicio del que se ha apresurado a dar cuenta al señor Lerroux y que éste ha aprobado muy complacido. Ha clausurado, de acuerdo con el gobernador civil, el Centro radical de Santander, en el que, como parecería lógico, predominaban los antiguos republicanos radicales. Los modestos radicales históricos, catadores de buen vino en las tabernas de sus antiguos jefes locales. Ahora, éstos y sus huérfanos, han tenido que ceder sus puestos a los nuevos reclutas, tan reluctantes ellos con sus títulos de abogados, médicos y empresarios de fábricas.

«El ex emperador del Paralelo olvida las precedencias y licencia las lealtades. ¿Quiere el lustre social, aunque tenga precedencias monárquicas y republicanas? ¿No es así, señor Benzo?»

Hasta aquí el relato del dolorido radical. Se comprende así que el radical de lugar a que se diga que va a ingresar en la C. E. D. A. porque no se siente seguro bajo el amparo de la veleta de don Alejandro.

SILVIO

El IV Congreso de la Federación Española de Trabajadores de Banca

Para asistir al IV Congreso de la Federación Española de Trabajadores de Banca y Bolsa, cuyas deliberaciones darán comienzo hoy, día 3, han marchado a Madrid en representación de esta Asociación los compañeros Manuel del Río López y Manuel Castro Castro, presidente y secretario respectivamente.

obra, tampoco soy desconocedor ni lo niego; ¿pero es, por ventura, señor Grande, propietario, que todos los objetos y todas las cosas no precisan de reparaciones? Fíjese, hágame el favor, y se convencerá de lo egísta que es la propiedad urbana en la casi totalidad de los casos. Un servidor de usted adquiere un traje, supongamos, en equis pesetas. Al año, a los dos años, a los tres, hay que sustituirlo por otro y pagarlo de nuevo. Si el ejemplo del traje lo hacemos con un bufete, con un reloj, con nuestra propia cama, observaremos que nos ocurre lo mismo que con el terno, reponerlo, porque el uso lo ha inutilizado, y ustedes, los propietarios, pretenden ser tan sumamente especiales que porque tengáis una casa, heredada, adquirida o recogida a retro-venta, casa que a lo mejor habéis pagado por ella 10 ó 12.000 pesetas, queréis vivir a su costa, comiendo de vuestras rentas y, después, que se sigan manteniendo los hijos, los nietos, los biznietos y toda la parentela que sigue en el orden descendente; y esto es lo que no es justo que subsista y, seguramente, no subsistirá. Y, si sobre el hecho insólito, de estar siglos y siglos percibiendo rentas de un inmueble os molesta, además, que el Ayuntamiento, en re-

Se le dispara la escopeta y resulta herido de gravedad

Ayer, como día de asueto, varios amigos concertaron un «perol», eligiendo como punto para solazarse el cortijo del «Cañito Bezán».

Cuando mayor era la alegría tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta que llevaba, con el fin añadir alguna cacería al «perol», a Luis Galán González, de 29 años, alcanzándole el disparo, que le produjo heridas de gravedad.

Desde ese momento el perol quedó «aguado», y los compañeros de Luis lo condujeron con toda urgencia a la Casa Central de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida por arma de fuego con orificio de entrada y salida, con grandes destrozos en la región metacarpiana segunda, tercera y cuarta con secciones de los músculos de la región y erosiones en el costado derecho de pronóstico grave.

Después de asistido convenientemente pasó el herido a su domicilio, Pintor Bermejo, sin número.

Del accidente se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Delegación provincial del Trabajo

SEGUNDA AGRUPACIÓN DE JURADOS MIXTOS

Actos para el día 4

CONFITERIA

En primera convocatoria, juicio seguido a instancias del obrero Antonio Polo Arco, contra los Herederos de don Francisco Toro Márquez, ambos de Montilla, por despido.

Juicio en segunda convocatoria seguido a instancias del mismo obrero,

contra el mismo patrono, por reclamación de cantidad.

PRIMERA AGRUPACIÓN DE JURADOS MIXTOS

Juicios para el día 3

COMERCIO

A las diez de la noche. Sesión plenaria para tratar de la apertura de los establecimientos del ramo de la alimentación la tarde del día 8 de Septiembre, festividad de la Fuensanta, solicitado por la Asociación de Ultramarinos, Comestibles y Similares «La Lealtad».

presentación y velando por esa parte del pueblo que de todo carece, cree un arbitrio encaminado a que lo conserven en condiciones de que lo habiten personas y no seres irracionales, no sé entonces qué trato es el que quieren ustedes recibir.

Para terminar y recogiendo la alusión de que en Córdoba, el peor negocio es el de la construcción de casas, invito al señor Grande Barrera a que, concretando su aseveración, diga qué inmueble se ha construido y se ha enajenado perdiendo y a qué le llama perder. En Córdoba, lo que ocurre—sépalos de una vez—es que el dinero de la propiedad urbana es muy conservador y está; en la casi totalidad de los casos, en el talonario de cheques, sin preocuparse de emprender negocios que engrandezcan y den vida a la población, con la «caña puesta» esperando hacer la obra de caridad de prestar, con garantía hipotecaria, 10.000 pesetas al módico interés del dos mil por ciento y, claro es, todo lo que no sea una utilidad que se le asemeje, les parece mal negocio.

Yo

Todos los libros

que usted necesita puede adquirirlos en la

Librería Luque
Gondomar, 17

Los Pueblos

Peñarroya-Pueblonuevo

Un buen negocio

Parece que cierto individuo domiciliado en el distrito de Peñarroya, de esta localidad, venía dedicándose a la compra, por precio ínfimo, del carbón que pobres familias necesitadas extraían de algunos descubiertos mineros propiedad de la Sociedad de Peñarroya.

Debido la Policía gubernativa de esta plantilla tener alguna confidencia o sospecha sobre ello y tras incansables pesquisas que llevó a efecto, creyó pudo comprobar tal extremo, resultando que el individuo en cuestión, llamado Miguel Fernández Murillo (a) Capilla, aprovechándose de la necesidad económica de quienes a diario exponen sus vidas hasta el extremo de que algunos sucumbieron por extraer de las entrañas de la tierra lo que les proporcione un pedazo de pan, sin el acondicionamiento preciso de las galerías por donde se adentran, ya que les faltan recursos para hacerlo, adquiría con ventajas desproporcionadas, el carbón que a base de mercancía baja de precio le era posible vender luego en cantidades importantes con lo que para él resultaba un magnífico negocio de superior rendimiento a costa de esos pobres desventurados.

Pero vean por donde la Policía, activa en sus gestiones, no comparte la teoría mercantil de Capilla, quien fue preso y puesto a disposición del Juzgado, en unión de Juan Moledano Fernández, a quien también se cree complicado en tan provechoso asunto para los que inhumanamente abusan de las circunstancias de hambre por que atraviesan estos pobres necesitados.

Sobre la posible elevación a Nacional de este Instituto

Regresó de Madrid la comisión que fue para gestionar del Excmo. Sr. ministro de Instrucción Pública que sea

elevado a Nacional el Instituto Local de Segunda Enseñanza de ésta. Figuraban en ella don Francisco A. Duque, primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento; don Carlos Calatayud, director del Instituto Local; don Leopoldo Alcántara, director de la Escuela de Trabajo, y otras representaciones de fuerzas vivas.

Traen los comisionados impresión muy optimista, pues parece haberseles ofrecido la seguridad de que ha de ser un hecho lo pretendido, en cuanto se disponga de local adecuado. Ya, pues, comenzarán a estar a punto de comenzar los trabajos para construir inmediatamente dicho edificio.

Es esta la tercera vez que por otros tantos ministros de Instrucción se hacen iguales promesas sobre este asunto. Ya veremos si ahora se tiene la suerte de que se cumpla aquello de que «a la tercera va la vencida», como dice el refrán.

Importantes robos en la Fábrica de papel

He aquí, lector, siete nombres con sus correspondientes apellidos y algunos apodos: Manuel Dávila Tejada (c) «El Forillo», Servando Serrano López, Lucio Paredes Palma (a) «El Chato», José Montes Cerro (a) «El Teco», Juan Izquierdo Redondo (c) «Panduro», Manuel Escobar Gómez (c) «El Gato» y Leopoldo Ledesma (a) «El Sastre».

Pues todos ellos, juntitos, tienen hoy la desgracia de verse envueltos en cuestiones judiciales por culpa de la Policía, cuyos agentes de esta plantilla descubrieron en los siete «camaradas» ser los autores de varios e importantes robos de géneros cometidos en la Fábrica de papel.

El capitán de la banda parece que era «El Forillo», individuo que antes de ahora ha estado en la cárcel y a quien conoce bien la Policía, o al menos bajo sus órdenes se consideraban los restantes detenidos que hoy lloran su mala suerte entre las cuatro paredes de la maldita cárcel.

Ferías y fiestas

Las correspondientes al distrito de Pueblonuevo

Entre los «turistas» que nos visitan figuraban unos cuantos que tenían noticia, por lo visto, de lo felices que aquí somos y pretendieron asociarse a esta felicidad nuestra, pero ¡oh, desgracia!, siempre ha de tropezarse con la incompreensión ajena, incompreensión en este caso representada por los agentes de Policía que parece son bastante refractarios a esta clase de «turismo».

Corresponsal

Enrique Villegas Laguna OCULISTA

Ha trasladado su Consulta de enfermedades de los ojos a la calle Concepción, núm. 32.

Teléfono 1337

Rotura de bombillas del alumbrado público

Un guardia municipal detuvo y condujo a la Comisaría de Vigilancia a Juan Rodríguez, de 17 años, que, en unión de tres jóvenes más, rompió cuatro bombillas del alumbrado público en la calle Siete Revueltas.

El detenido manifestó ante el agente de guardia que de los otros tres que se dieron a la fuga únicamente conocía a dos, uno que se llama Francisco Fuentes y el otro apodado Kiriki.

Habitaciones al temple

decoradas, desde 15 pesetas. Em-papeladas, desde 35. «Lincrusta» y «Linoleo» para decorar zócalos y pavimentos. Trabajos al «Duco». Solicite muestras y presupuestos a

ROMERO, Pintor

Céspedes, 14, duplicado
Teléfono 2155

Los niños de la Colonia Escolar de Córdoba en Torre-

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

PLAZA DE TOROS :: IDEAL CINEMA :: Empresa Guerrero

FUNCION PARA HOY LUNES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1934
De nueve a una de la noche.—Programa: PARAMOUNT GRAFICO, explicado en español.—Reestreno de la emocionante e interesante película «Paramount» y que se titula EL ASESINO DE BOLLICO, por Charlie Ruggles, Lionel A. y Kathleen Burke (La mujer Pantura) (Interés Emocional)—Silas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Mañana martes, gran programa: SALVA A LAS MUJERES, graciosa comedia de Stan Laurel y Oliver Hardy. Y la gran película «Metro Goldwyn Mayer», DE ULTIMA HORA, por el gran actor Lee Tracy y la guapísima Ula M. K.

PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera.

HOY LUNES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1934
A las 8'30 y 10'30.—Único día de proyección de la gran producción «Filmófono», dialogada en español, titulada EL ORDENANZA.—Silas, 0'70. Especiales para niños, 0'25.—Mañana, última proyección de la gran película en español, SIERRA DE RONDA.

SALON SAN LORENZO.—Local de verano.—Gran Compañía de Dramas y Comedias Fortunato García Antonio Cardoso.—Hay, a las 10'30, la graciosa comedia en tres actos, de Carlos Arniches, titulada LA LOCURA DE DON JUAN.—Silas, 1 peseta. Grada, 0'30.—Gran éxito de la Compañía.—Mañana, gran programa.

Tertulia THE GONGORA. Jesús María, 8. Tlf. 2165. Empresa S. A. G. E.

HOY LUNES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1934
De 8'30 a 1 de la noche.—Reprise de la producción presentada por «Atlántic Films».

Ese sinvergüenza de Morán...
por Jacques Barmer, Rosine Devan y Colette Darfenil. Un asunto regocijante y humorístico.—Precios populares: Silas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Mañana: POR LA LIBERTAD.

Cine Alkazar de Verano (Local de Tennis)

HOY LUNES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1934
De 9 a una de la noche.—Estreno en este local de la graciosísima producción «Uiversal».

SU PRIMER AMOR

La película más brillante de la célebre pareja Slim Sammerville y Zasu Pitts. Escenas de continuas carcajadas. Risas. Risa constante desde el principio hasta el fin.—Precios económicos: Silas, 0'60. Especial de niños, 0'30.—Mañana martes: LOBOS PASTORES, otro estreno de la «Universal».

casa animación, y es que los tiempos, desgraciadamente, no están para fiestas.

No obstante esto, en los Casinos y Circulos se dieron los acostumbrados bailes y fiestas de sociedad con bastante concurrencia, y si las forasteras que nos visitaron no fueron muchas, todas ellas eran hermosas; así se nos compensó con la calidad la falta de cantidad.

El alcalde don Rafael Baquerizo García, manifestó hoy a los periodistas, que la directora de la Colonia Escolar de Córdoba en Torremolinos, le había participado que los niños que allí se hallan gozan de perfecta salud; haciéndoselo saber con el ruego de que dieran publicidad a la noticia, para conocimiento y satisfacción de los familiares de los colonos.

RECTIFICANDO

Identificación de un cadáver

En nuestra edición del sábado anterior dábamos la identificación del cadáver que había aparecido en la noche anterior completamente destrozado, en las proximidades del paso a nivel de las Margaritas. Por error decíamos que el cadáver correspondía a Rafael Ariza, en vez de Francisco Mellado Cabello, joven de 18 años, e hijo de uno de los dueños del taller de Sombrerería que hay en la calle de Pablo Iglesias.

Conociendo estos datos con más certeza, nos complacemos en hacer la rectificación espontáneamente y en defensa de la verdad.

G A S

es lo más
Limpio
Cómodo
y
Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales
Instalaciones alquiladas

Queremos ver más hombres con remiendos

1000 cortes de traje estambre puro tejido Niticotín, a 18 Ptas.
1000 " " " " " " " " a 24 "
1000 " " " " " " " " a 30 "

Esta oferta rompe todas las rutinas comerciales de vender BARATO. Esto es regalar la mercancía. ¡APROVECHE USTEDI!

Trajes negros y azules, tejido Niticotín, con tintes "Eulan", de la I. G., contra la polilla, a 36 pesetas

¡NOVIOS! Vuestro magnífico traje de boda en las acreditadas
PAÑERIAS MODERNAS - Plaza de la República, 2
CÓRDOBA

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan
Rafaela Bueno Morán ha denunciado a un tal Francisco, que dice vive en las Margaritas, por haberle insultado y maltratado de obra.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad ha detenido a Emilio Valcárcel Enciso, por maltratar de palabra a su padre Emilio Valcárcel González y a su hermana Carmen en su domicilio, el que se encontraba en estado de embriaguez.

Manuela Ruiz Jurado, dueña de un prostíbulo en la calle Eduardo Lucena, 26, ha formulado una denuncia contra Antonio León Córdoba, que ocasionó daños en el biombo de la casa por valor de 20 pesetas.

Por promover un fuerte escándalo en la vía pública han sido detenidos por un guardia municipal Antonio Rodríguez García y Antonio Fuentes Simancas.

Antonio Muñoz Losa ha sido asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región parietal, que se le produjo al recibir una piedra que despidió un camión cuando pasaba por la plaza de San Pedro.

Gobierno Civil

La visita del ministro de Agricultura a Córdoba

Al ser recibidos esta mañana los periodistas por el señor Gardoqui, les comunicó que el ministro de Agricultura, don Cirilo del Río, había aplazado su llegada a nuestra ciudad para mañana, que tendrá lugar a las once, dirigiéndose al Gobierno civil, donde saludará a las autoridades y presidentes de entidades locales.

Terminada esta audiencia, saldrá el ministro, acompañado por las autoridades, para visitar la Estación Pecuaria y comprobar las reformas que aún quedan por efectuar.

Terminada esta visita asistirá al banquete con que le obsequian en el Círculo de la Amistad los labradores cordobeses.

Después del banquete girará una visita a la Yeguada Nacional de Moratalla con el mismo séquito.

El director general de Ganadería acompañará también al señor Del Río. Por la noche se celebrará una cena

Intenta agredir con una navaja a su hija, resultando lesionado

Un guardia municipal condujo a la Casa de Socorro a Fernando Víctor Ramos, que sufría erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, de carácter leve.

Las lesiones de Fernando le fueron ocasionadas al caerse al suelo cuando su yerno se interpuso para evitar que agrediera a su hija María Antonia en su domicilio, Santa Marina, 15, agresión que ha repetido en varias ocasiones y que ayer quería hacer extensiva a su hijo político Manuel Ramos Mendoza, que fue el que le evitó.

De la Casa de Socorro pasó el furibundo padre a la Comisaría de Vigilancia, donde se extendió el correspondiente atestado para el Juzgado de guardia.

Sombreros - Gorras - Boinas

Calidad. Baratura. Distintivo de elegancia.
Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11
Córdoba

Niño gravemente lesionado

El niño Lucas Garrido Alarcón, de siete años de edad, ingresó ayer en la Clínica de la calle Góngora, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura en tallo verde del antebrazo izquierdo, reservándose su diagnóstico.

Según nuestros informes la lesión se la produjo el niño al dar una caída involuntaria en el cortijo de Torres Cabrera, donde habita y fue trasladado después de curado.

Salvador Le Bret ODONTÓLOGO

Clinica-Laboratorio Rayos X
DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2528
CÓRDOBA

Se acordó también insistir cerca de la superioridad sobre las dificultades que encuentra la Junta para el desarrollo de su compleja labor por falta de elementos auxiliares de oficina y material y local adecuado.
Se convino asimismo que en lo sucesivo las sesiones, tanto plenas como de la permanente, se celebrasen en las oficinas de la Inspección provincial de Sanidad.

EL SUR

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS POR LINEAS

EN PRIMERA PLANA
Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1'50 pesetas línea. Al final de plana, anuncios, 1 peseta línea.

EN SEGUNDA
Artículos industriales, gacetas y anuncios, a 0'25 pesetas línea. Ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Plana completa, 150 pesetas.

EN TERCERA
Anuncios entre el texto, 0'75 pesetas línea.

EN CUARTA
Anuncios entre la información, 0'25 pesetas línea. Plana completa, 130 pesetas.

PUBLICIDAD EXTRAORDINARIA
Precios por línea, informaciones financieras, 2'50. Comunicados, Notas de Sociedad y anuncios oficiales 1'25 pts. Informaciones mercantiles, 1. Noticias, 0'50 línea. Eligiendo sitio el 20 por 100 de aumento.

ANUNCIOS ECONOMICOS
Veinte palabras 60 céntimos. Cada palabra más, 0'10.

ESQUELAS MORTUORIAS
Esqueles mortuorias y aniversarios, desde 15 pesetas en adelante.

Redacción, Administración e Imprenta, Maese Luis, 22. Tlf. 2755

de un café, al que asistirán los diputados por Córdoba y otras personalidades.

Terminado el café, el ministro marchará a la estación, donde cogerá el expreso para Madrid.

A la llegada del ministro una batería de Artillería le rendirá honores.

El señor Gardoqui terminó diciendo que en la provincia había completa tranquilidad.

La Junta de coordinación sanitaria

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió en la tarde del sábado 1.º la nueva Junta de coordinación sanitaria, a fin de la toma de posesión de sus componentes.

Asistieron los señores Gobernador civil, Delegado de Hacienda, Inspector provincial de Sanidad, Presidentes de la Diputación y de los Colegios Oficiales de Médicos y Farmacéuticos, Jefe de la Sección provincial de Administración local y Alcaldes de Córdoba, Los Bázquez, Pozoblanco, Bujalance y La Rambla.
Se acordó designar en lo sucesivo ponencias nombradas por la Secretaría general, de acuerdo con la presidencia, para el previo estudio de los asuntos en que tuviese que intervenir la Junta y no fuesen de trámite, y de cuyas ponencias siempre formará parte el secretario general. Para el estudio de los presupuestos municipales que previene el artículo 9º de la Orden ministerial de 24 de Julio último, se nombró una ponencia compuesta del Presidente de la Diputación, Presidente del Colegio Médico y Jefe de la Sección provincial de Administración local.

Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER"

Modelos de oficina y portátil, última novedad. Diez años de garantía de todo defecto de fabricación. Precios de competencia.
Ofrecemos la portátil «Junior» por 700 pesetas. Calculadora «Marchant» y sumadora autográfica «Tasma», de precisión absoluta y fácil manejo.
Reparación de máquinas de escribir y radios.

La radio «Hispania», es un superheterodino, verdad
Se somete a toda prueba. Ventas aplazos y al contado.

Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

A pesar de la asistencia del Gobernador para prohibir la Asamblea de parlamentarios vascos y catalanes en Zumárraga, pronunciaron discursos Indalecio Prieto, Monsó y Santaló. Se produjeron incidentes entre el Gobernador y los alcaldes de San Sebastián y Zumárraga.-Muere en Granada Atarfeño

Provincias

La fiesta nacional

Al ser cogido por su segundo toro en la plaza de Granada, muere de una horrible cornada el diestro Atarfeño

GRANADA, 4 t.—Se celebró la anunciada novillada, lidiándose seis astados de Moreno Santamaría para el diestro Miguel Morillas «Atarfeño», único matador.

De sobresaliente actuó el torero sevillano Epifanio Bulnes.

Atarfeño, en su primero, estuvo superior con el capote y la muleta, entusiasmando al público.

Al segundo novillo le saludó con varias verónicas templadas y toreras, que arrancaron una gran ovación.

Se proveyó de los trastos y se fue hacia el toro muy decidido. El bicho se le arrancó bronco y Atarfeño aguantó la acometida serenamente e intentó darle un pase por alto, pero el astado le enganchó por la ingle y le volteó aparatadamente.

Todos acudieron al quite y las asistencias de la plaza recogieron al diestro, trasladándole rápidamente a la enfermería, al parecer con una cornada grande.

El sobresaliente, Epifanio Bulnes,

novillero, pues iba a tomar la alternativa próximamente.

Atarfeño llevaba seis años de novillero. Era un lidiador experimentado valiente. Empezó a torear en unión de su paisano Perete.

En San Sebastián

Se lidian reses de Coquilla, para Juan Belmonte, El Estudiante y Laserna.

La corrida transcurrió en medio del temporal reinante, cayendo algunos chubascos.

Juan Belmonte obtuvo un clamoroso triunfo. Toreó a sus dos toros con temple y arte extraordinarios, entusiasmando al público con dos series de verónicas monumentales. Con la muleta hizo dos grandes faenas y con el estoque largó dos sendas estocadas. Se le concedieron las orejas de los bichos y dió la vuelta al ruedo.

El Estudiante toreó a sus dos astados con mucho valor.

Hizo buenas faenas de muleta, predominando los ayudados y los pases por alto. Mató bien y hubo petición de oreja en su segundo.

Laserna estuvo muy bien en ambos toros, siendo aplaudido.

En Barcelona

Se lidiaron seis novillos, para Chalmeta y Ricardo Torres.

El primero estuvo bien toreando y matando y Torres regular en los tres.

Madrid

El señor Rico Avello celebró ayer una extensa conferencia sobre asuntos del Protectorado en Marruecos, con el presidente del Consejo

MADRID, 4 t.—Alrededor de las diez de la mañana de ayer llegó a su despacho oficial de la Presidencia el señor Samper.

Poco después recibió al alto comisario de España en Marruecos señor Rico Avello.

La reunión se prolongó hasta cerca de la una de la tarde, hora en que el señor Rico Avello dijo a los periodistas que no tenía más noticias que comunicarles sino que su cambio de impresiones con el jefe del Gobierno le tenía muy satisfecho, toda vez que la República viene preocupándose de nuestros deberes en el Protectorado, así como de los intereses de España en África.

Después de marcharse el señor Rico Avello, el presidente del Consejo continuó ocupándose de los asuntos de su departamento hasta la una y media de la tarde, en que marchó a Fuenfria. Antes había celebrado una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

El señor Salazar Alonso le había puesto en conocimiento de todos los detalles relacionados con la proyectada Asamblea de parlamentarios y representantes de los Municipios vascos que había de celebrarse en Zumárraga; pero que el Gobierno, con las medidas adoptadas, había impedido.

La referencia de lo ocurrido en la villa de Zumárraga es la misma que la facilitada por el ministro de la Gobernación, de acuerdo con el telegrama recibido del gobernador de Guipúzcoa.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

MADRID, 4 t.—Durante la ausencia del ministro de la Gobernación del edificio de la Puerta del Sol, el señor Echeguren había dado cuenta a los periodistas de que la tranquilidad era absoluta en toda España; que se había celebrado el acto político anunciado en Palencia, con intervención del señor Martínez de Velasco, y en Gijón, con la del ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, y el jefe del Partido Liberal Demócrata, don Melquiades Álvarez. En ninguno de estos se había registrado el menor incidente.

La Asamblea de parlamentarios en Zumárraga

Asistió el Gobernador de San Sebastián para prohibir el acto. A pesar de ello pronunciaron discursos Prieto, Monsó y Santaló

SAN SEBASTIÁN, 5 t.—Como se había anunciado que se iba a celebrar una Asamblea de parlamentarios en Zumárraga, se adoptaron extraordinarias precauciones.

Se había dicho que las Ejecutivas de los partidos obreros iban a declarar la huelga general de 48 horas.

pero ésta no se ha llevado a cabo.

Llegaron los representantes catalanes y unidos a los vascos celebraron un breve cambio de impresiones.

En esta pequeña reunión se acordó que todos los diputados de Cataluña y Vascongadas se trasladaran a Madrid para pedir al Presidente de la República la dimisión del Gobierno.

El día amaneció lluvioso y por ello no fueron muchas las personas que acudieron a la estación para recibir a los delegados catalanes y a los representantes de los ayuntamientos vascos que venían con sus respectivos suplentes, por si eran detenidos aquéllos.

El gobernador civil, señor Muga, se trasladó a Zumárraga con el objeto de prohibir la anunciada asamblea.

En el Ayuntamiento de Zumárraga se congregaron 30 representantes de municipios y los diputados catalanes y vascos, entre éstos el socialista don Indalecio Prieto, que ostentaba la representación de su partido.

Numeroso público recibió a los parlamentarios, pero las fuerzas de Seguridad, Asalto y Guardia civil impidieron se desarrollara la manifestación.

Los alrededores del Ayuntamiento estaban tomadas por los guardias, impidiendo el acceso a los mismos a los parlamentarios.

Como cada vez se fuera aglomerando más público los guardias tuvieron que repliegarse hacia la puerta, y en uno de estos vaivenes la masa arrolló a los guardias, penetrando casi todos en el Ayuntamiento.

Da comienzo la Asamblea a pesar de la presencia del gobernador.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se congregaron los diputados vascos y catalanes, los alcaldes de San Sebastián y Zumárraga, Prieto y los representantes de los Ayuntamientos.

El gobernador dijo que el acto no podía celebrarse y con este motivo se produjo un vivo incidente entre aquél y el alcalde de San Sebastián.

El señor Muga autorizó entonces el comienzo del acto para suspenderlo inmediatamente de acuerdo con las órdenes recibidas del ministro de la Gobernación.

Constituida la Asamblea se puso a debate cuál parlamentario debía presidir el acto, pronunciándose el nombre del señor Picavea pero como no estaba presente se propuso lo fuera un diputado vasco que podía serlo el señor Prieto.

El gobernador requirió a los parlamentarios a no celebrar la reunión y entonces uno de aquellos lanzó una voz diciendo:

—Echemos al gobernador por el balcón.

El señor Muga entonces dijo que como gobernador tendría la máxima prudencia, pero como hombre no le temía ni a Dios.

Se produjo un violento incidente, logrando el gobernador dominar la situación.

Restablecida la calma ocupó la presidencia el señor Prieto, que pronunció un discurso calificando de memorable el acto que se estaba celebrando.

Dijo que no se creía con suficiente gerarquía para presidir un acto de tanta transcendencia y se refirió a un escrito de adhesiones a esta Asamblea de los que no habían podido asistir.

El señor Horns, nacionalista vasco, pronunció unas palabras haciendo resaltar la importancia del acto y de la misión de los delegados vascos en el mismo.

Dijo que había que guardar gratitud eterna a los disputados catalanes y agregó que estaba en absoluto identificado con lo manifestado por el señor Prieto.

El señor Prieto dijo que entendía que no estaban representados todos los Ayuntamientos de Vizcaya y propuso se aplazara la Asamblea hasta el martes próximo en Guecho.

Se refirió a lo que ellos estimaban inicuos atropellos como los de las detenciones efectuadas en Achuri.

El gobernador invitó de nuevo a no continuar el acto y el señor Prieto continuó su discurso.

Dijo que debían guardar gratitud a la representación catalana y exhortó a continuar su campaña con todos los bríos posibles.

Estimó que el Gobierno está atropellando a las regiones y dijo que había que formular la más enérgica protesta ante el Presidente de la República.

Dijo que no podían quedar impunes los atropellos y contra ellos iba su sentimiento más profundo de protesta.

Terminó dirigiendo un saludo a todos los parlamentarios, aunque muy lejos de su credo político, estaban allí defendiendo unos intereses vejados.

Saludó a los alcaldes vascos y dijo que el de San Sebastián los abrazaba a todos con entusiasmo.

Terminó dando un viva a la libertad del pueblo vasco entre una atronadora ovación.

El señor Monsó, nacionalista vasco, habló después, pero el gobernador se opuso terminantemente a que continuara la Asamblea.

Entonces el señor Monsó, en vasconce, dijo que estaba identificado con el señor Prieto y agradecido a la solidaridad de Cataluña.

Seguidamente y también con la protesta del gobernador, se levantó a hablar el señor Santaló que habló de la

representación de la Esquerra en el acto, como defensora de las autonomías regionales.

Dijo que los catalanes defendían a la República contra toda maquinación de tipo monárquico.

El señor Santaló fué ovacionado por los parlamentarios.

Seguidamente el señor Prieto pronunció unas palabras diciendo que cerraba el acto con un broche de oro y que tan honrado se estaba representando al pueblo en las poltronas edilicias como en las celdas de las cárceles.

Todos los concurrentes en pie vitorearon a España y a la autonomía y cantaron el «Guenique arbola».

Todos los parlamentarios abandonaron el Ayuntamiento, sin incidentes.

El ministro de Marina en Barcelona

BARCELONA, 630 t.—A las once de la mañana llegó a esta población el ministro de Marina, señor Rocha, siendo recibido por numerosos amigos y correligionarios.

Desde el apeadero de Gracia se dirigió directamente el ministro al muelle, visitando, acompañado del embajador del Brasil, el buque escuela de guardias marinas «Almirante Saldanha».

Después de imponer al comandante del buque las insignias de la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco, se celebró a bordo una comida, a la que asistieron diversas personalidades.

Por la noche el señor Rocha impuso al subsecretario de la Marina civil las insignias de la cruz del Mérito Naval, que le ha sido concedida.

Petardos en dos postes del tranvía

BARCELONA, 630 t.—En dos postes del tranvía de la barriada de San Adrián de Besós explotaron sendos petardos, que causaron gran alarma. No hubo que lamentar desgracias personales y los daños materiales son de escasa consideración.

Entierro de un obrero comunista

OVIEDO, 630 t.—En el pueblo de Sama se ha celebrado el entierro del obrero de filiación comunista Saturnino Fernández, muerto durante los sucesos de ayer.

No ocurrieron incidentes.

Mitín de Izquierda Republicana en Vitoria

VITORIA, 630 t.—Esta mañana lleó el presidente del Centro de Izquierda Republicana de Madrid.

Ha motivado su viaje ultimar los detalles para el mitín de la Juventud de Izquierda Republicana, que va a celebrarse el domingo 16 del corriente en el campo de deportes de Mendizárraga y en el que tomarán parte los señores Azaña, Casares Quiroga, Marcelino Domingo y el presidente de la Juventud de Acción Republicana de Vitoria señor Zavagnés.

Tienen prometida su estancia 350 agrupaciones republicanas de España y para dicho acto se han preparado trenes especiales.

El Presidente de la República a Jaca

MADRID, 630 t.—Con el objeto de visitar a su hijo salió con dirección a Jaca el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Le acompaña su séquito y fué despedido por Gobierno y autoridades.

Regreso de Samper

MADRID, 630 t.—Esta mañana regresó de Fuenfria el jefe del Gobierno señor Samper, con el objeto de despedir al Presidente de la República y acudir a su despacho.

No está resuelto el conflicto del ramo de la construcción

SALAMANCA, 630 t.—Han terminado las reuniones de la asamblea de obreros que venían celebrándose en esta ciudad para tratar del conflicto del ramo de la construcción.

Como resultado de los acuerdos tomados, se declarará la huelga general de dicho ramo a partir de las ocho de la mañana de hoy.

A mediodía el gobernador recibió a los periodistas y les comunicó que tenía el propósito de mantener y garantizar la libertad de trabajo.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	48 35
Idem cambio mínimo	00'00
Libras cambio máximo	36'10
Idem cambio mínimo	00'00
Dólares máximo	7'26
Idem mínimo	0'00
Interior 4 por 100	71 25
Exterior 4 por 100	85 40
Amortizable 5 por 100 1930	95 75
Idem 5 idem 1917	92 50
Idem 6 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	96 50
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	563 50
Idem del Río de Plata	00 00
Idem de Tabacos	000 00
Idem ordinarias	00 00
Idem F. C. Norte de España	000 00
Idem de M. Z. y A.	175 50
Banco Hispano-Americano	000 00
Idem preferente Azucarera	00 00

La lección de América,

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente

de venta en la LIBRERIA IBERICA y en las demás

HIJO DE NIQUEL COME

RESTAURANT—Teléfono 2588

Plato para el día 4.—Cordero a la Pastora.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2608

Los partidos de fútbol de ayer

El Campeonato de fútbol super-regional

Nacional, 1. Madrid, 3

MADRID, 3.—Acudió un público muy numeroso al campo de Vallecas a presenciar el primer encuentro del Campeonato super-regional, en el que contendía el Madrid y el Nacional. Este club era el organizador del partido que tuvo que celebrarlo en el campo del Athletic, por haber prohibido la Federación Castellana que se celebren partidos en El Párral, hasta tanto que no se efectúen algunas obras de saneamiento.

Realmente no podía esperarse en una temporada que tan pronto comienza, que el partido inaugural ofreciera un gran interés en cuanto al juego desarrollado. A pesar de que la hora señalada para el comienzo eran las cinco de la tarde, el calor era lo suficientemente intenso para que los jugadores pudieran realizar un gran esfuerzo. A esto debe añadirse que es difícil, por no decir imposible, que los equipos puedan presentarse a punto a estas alturas.

Como siempre, opuso el Nacional a su fuerte enemigo un gran entusiasmo y llegó en ocasiones a hacer pasar a los campeones de España por graves apuros. Porque los madrildistas, que distan mucho de estar en su mejor forma, tuvieron una línea media más que suficiente, por la que les fué fácil a los blanquiverdes, sobre todo en el primer tiempo, encontrar el camino de la meta de Zamora.

Ya en el segundo tiempo varió la situación. El Madrid, aunque careciera de eficacia, logró dominar a sus contrarios, que tuvieron que limitarse a la defensa de su puerta, sin conseguir más que en contadas ocasiones, llegar hasta las líneas defensivas madrildistas y casi siempre sin peligro.

En los primeros quince minutos se jugó con gran velocidad. Casi todo este tiempo fué favorable a los «merengues», que conseguían al término del primer cuarto de hora inaugurar el marcador. Fué en una falta, sacada por Bonet, en que el balón fué a parar a Regueiro, que lo bombeó excelentemente a Hilario. El jugador canario, que se mostró en tan buena forma como en los últimos partidos de la pasada temporada, recogió excelentemente el esférico y lo cruzó fuera del alcance de Bermúdez.

Fué a partir de este primer tanto del Madrid, cuando los nacionalistas iniciaron su más dura ofensiva. López Herranz tuvo una gran oportunidad de conseguir el empate, en un excelente tiro por alto. Después, tanto Bermúdez como Zamora hubieron de realizar difíciles paradas, especialmente una formidable del último, en un tiro durísimo de Noriones.

A los cuarenta y tres minutos, en

pleno acoso nacionalista, un centro de Orriols fué rematado de cabeza por Aza, produciéndose el tanto del empate.

Al minuto de reanudar el juego, el Madrid se anotaba el segundo goal. Pedro Regueiro hizo un saque franco que recogió Hilario para ceder a Luis Regueiro, éste, con tiro flojo, pero colocado, envió el balón hasta la red.

El resto del tiempo fué por completo favorable al Madrid, que desperdició distintas ocasiones de lograr un mejor tanteo. Hasta que, cuando faltaban tres o cuatro minutos para que el partido concluyera, un balón bombeado por Emilín, lo recogió Lazcano para marcar imparablemente el tercer tanto.

El Nacional causó una impresión bastante buena.

Por este grupo destacaron: López Herranz Sánchez, Torres y Bermúdez.

El arbitraje de Espinosa, nada más que regular.

Resultados de la primera jornada del Campeonato

Grupo Castilla-Cantabria:

Nacional, 1; Madrid, 3.
Racing, 4; Valladolid, 0.
C. D. Logroño, 5; Zaragoza, 3.

Grupo vasco:

Baracaldo, 1; Athletic, 2.

Comentario

Los cinco grupos super regionales que en el continuo tejer y destejer de la organización del fútbol español nos hemos encontrado este año puestos en pie por la última asamblea, no han comenzado al mismo tiempo sus campeonatos. Aquellos que se han visto obligados a admitir provisionalmente un club más abren la marcha.

En este primer domingo de septiembre el fútbol oficial ha comenzado. Cuatro encuentros, de los cuales acabará el mayor número el grupo Castilla-Cantabria, etc., mientras el que constituyen los vascos sólo cuenta con un solitario partido.

Los calendarios federativos, en los que se ayuda a la suerte para que no tropiecen pronto los grandes clubs, han dispuesto para esta primera jornada una serie de partidos de relativo interés. Y en todos ellos la cosa se ha desarrollado sin grandes emociones y sin ninguna sorpresa.

El Madrid y el Athletic bilbaíno, los dos grandes equipos del fútbol hispano, salieron adelante sin necesidad de emplearse a fondo frente a contrarios como el Nacional y el Baracaldo, cuya mejor cualidad es el entusiasmo. El desentrenamiento natural de estos principios de temporada que nivela a los equipos ha permitido en Lasasarre

CURAN LA HERNIA

Los renombrados Aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

PUERTO DE SAGUNTO, 5 de abril de 1934. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: Agradecido autorizo a publicar lo que sigue: El mes de marzo de 1930 fui operado de una hernia en el lado derecho, la cual «se me reprodujo» cuatro meses después. Acudí al «Método C. A. BOER», y desde que me fueron aplicados sus aparatos empecé a notar la mejoría, hasta que llegó mi «completa curación». Su Atto. s. s., José Pérez Gil, Alquería de San Miguel, PUERTO DE SAGUNTO (Valencia).

MURCIA, 2 de agosto de 1934. Sr. don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: La presente tiene por objeto comunicarle mi agradecimiento por el bienestar que me han proporcionado sus fajas y que no pude conseguir antes con ninguna otra marca. Así evité una operación y muy satisfactorio el resultado obtenido recomiendo a todas mis amistades el uso de las especialidades C. A. BOER. Queda muy agradecida su afcma., s. s., ISABEL CANOVAS, Comadrona, Casa de la Maternidad, MURCIA.

HERNIADO: No pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París, en

SEVILLA, martes 11 septiembre, HOTEL CIBIC ORIENT.—MONTILLA, dom 16 septiembre, HOTEL ROSITA.—CORDOBA, lunes 17 septiembre, HOTEL REGINA.—UBEDA, martes 18 septiembre, HOTEL IDEAL.—JAEN, miércoles 19 septiembre, HOTEL ROSARIO.—LINARES, jueves 20 septiembre, HOTEL CERVANTES.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 60, BARCELONA

Noticias

Firma de esposales

Ayer a las nueve y ante el cura párroco de San Lorenzo, firmaron el acta matrimonial nuestro buen amigo don Tomás Manuel Rubio Lorente y la encantadora señorita Carmelita Carmona Arjona.

Suscribieron el acta como testigos don Manuel Gómez Martínez, don Manuel Marcos Cabello y don Leopoldo Romero.

Por el reciente luto de los novios, el acto se celebró en la intimidad; no obstante, en algunas ocasiones y debido al agradable trato de nuestro amigo Rubio y futura, se derrochó el buen humor y alegría entre los concurrentes.

La boda ha sido concertada para fecha próxima.

Espectáculos

Plaza de Toros

Nuevamente proyectóse anoche en el local de la Empresa Guerrero la superproducción Fcx, en español, «Primavera en Otoño», adaptación de la obra de Martínez Sierra.

El público, como otras veces, asistió complacido a su proyección, premiado con aplausos de interpretación dada a la misma por Catalina Bárcena, Antonio Moreno y Raul Roselien.

Parque Recreativo

«Sierra de Ronda», producción netamente española, fué el reprimido anoche en este simpático local de verano.

Rosita Díaz Jimency Antonio Portago son los protagonistas de esta excelente película.

El público, que asistió en gran número, salió complacido del espectáculo.

Cine Alkazar

Anoche, con asistencia de numeroso público, se estrenó la superproducción sonora Universal que lleva por título «Forasteros en Honduras».

George Sidney y Charles Murray, contribuyen al triunfo de la película en la que abundan las escenas de gran comicidad.

La película fué un éxito.

Cine Góngora

También en la terraza de este elegante cine se estrenó otra superproducción Universal, titulada «Lobos pastores».

De contenido político, la cinta tiene momentos de gran interés y viva realidad.

Los intérpretes principales son Sidney Fox y Eric Linden, que fueron muy aplaudidos.

¡Caballero! ¿Tiene usted el sombrero viejo?

No lo tire. Lléveselo a Padilla Crespo, que se lo dejará nuevo por poco dinero. Calle Gondomar, número 11.

Tribunales

Juicios para mañana

La Sala primera de esta Audiencia verá mañana, para su fallo, la causa, por lesiones, instruida en el Juzgado de Córdoba, contra José Bueno Gómez.

El letrado señor Espina y el procurador señor Ruiz del Portal tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Montoro, por lesiones, contra Bartolomé Nieto y otros.

Defenderá a los procesados el abogado señor Roses y el procurador señor Ruiz del Portal ostentará la representación.

Los actos, fiestas y excursiones del V Congreso Nacional de Riegos y su Exposición aneja

La Comisión Ejecutiva del V Congreso Nacional de Riegos ha incluido ya en el programa otras dos interesantes excursiones que seguramente complacerán muchísimo a todos los congresistas. Una de ellas partiendo de Valladolid y cruzando por Peñafiel y Aranda de Duero, tendrá como finalidad primordial la visita detenida a «La Ventosilla», magnífica finca, modelo de explotación agrícola. Su propietario don Joaquín Velasco ha ofrecido, con tradicional hospitalidad, toda clase de facilidades, para que la visita resulte agradable y fructífera.

Otra excursión del Congreso tendrá el siguiente itinerario: Valladolid, Castromoruno (visita a las obras de construcción de la presa del Canal de San José), Toro y Zamora (con un recorrido por sus más interesantes monumentos histórico-artísticos) y finalmente la visita a las grandes obras de los «Saltos del Duero», en el embalse de Ricobayo.

Hay que tener en cuenta también el viaje, ya acordado, a la Escuela de Capataces de Palencia, Vivero de Carrión de los Condes y repoblación forestal, trabajos de corrección en las laderas de Saldaña, pantano de Camporredondo, pantano de Cervera y pantano de la Requejada.

Y aún se completará el programa, en este aspecto, con otras excursiones más breves por la provincia de Valladolid. Todas ellas serán organizadas con el más riguroso cuidado y exactitud.

Se ocupa también la Comisión Ejecutiva de cuanto afecta a la recepción y alojamiento de los señores congresistas. A tal efecto, se reclamará de ellos directamente los datos necesarios. Está solicitada autorización para

establecer en la Asociación de Valladolid una oficina de recepción, que atenderá a los congresistas en el momento de su llegada.

Las Compañías ferroviarias concederán billetes especiales para el viaje de congresistas y tarifas reducidas para los envíos de materiales de todas clases con destino a la Exposición aneja al Congreso.

El Congreso Nacional de Riegos, que se celebrará en Valladolid del 23 al 30 de Septiembre próximo, reúne en su programa los mayores alicientes, que justifican la expectación suscitada en toda España. Pero, además, la Exposición aneja de maquinaria, producciones de la tierra y la ganadería, industrias regionales, planes y proyectos de riego, abonos y semillas, etc., será un certamen de extraordinaria brillantez. Así lo garantiza el número y calidad de los expositores, que ha obligado a una ampliación en los locales y terrenos dispuestos.

Entre los preparativos de la Exposición, figura la instalación y adorno de un hermoso jardín destinado a las fiestas que se celebrarán diariamente.

Las oficinas centrales de la Comisión Ejecutiva del Congreso (Ayuntamiento de Valladolid), facilitan toda clase de informes y detalles.

Para evitar apresuramientos de última hora, se ruega a cuantos deseen figurar como congresistas o expositores, envíen rápidamente su inscripción o petición de stands.

Anuncio en EL SUR

VENTAS A PLAZOS Modelos desde 38 Ptas. Pida catálogos Vda. de Martínez Rücker Claudio Marcelo, n.º 13. Teléfono 1150 Solicito agentes RADIO Todas las marcas. Modelos desde 175 pesetas con 5 lámparas

BUJALANCE

Detención de un fugado de la cárcel

La Guardia civil de Bujalance encontró en la carretera de aquella demarcación a un individuo que le informó sospechas.

Preguntado por la procedencia de una caballería que conducía, resultó que ésta era de dudosa procedencia. Preguntado por su nombre contestó que se llamaba José López Martínez. Después de un estrecho interrogatorio se sacó en claro que el individuo se llamaba Jerónimo Abad López y que era fugado de la cárcel de Bujalance en unión de Juan Canalejas del Pino y que se encontraban procesados por hurto.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juez que los tenía procesados.

Acuérdese de estas señas

para cuando empiece a llover. Calle Gondomar, número 11. Sombrerías de Padilla Crespo. Sombreros, gorras, boinas, arreglo de sombreros. Todo por poco dinero.

León Azerrat

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al joven y distinguido escritor León Azerrat, quien llegó el sábado por la noche procedente de Granada.

León Azerrat—valor positivo de las letras juveniles, recio escritor de profunda vanguardia—es, quizás, de los poetas modernos, quien mejor pasea sus triunfos a lomos del viaje emocional, sobre todas las tierras.

A su paso por Córdoba, nuestra radioemisora ha requerido al conocido periodista para que dé unas charlas de carácter literario ante el micrófono, la primera de las cuales tendrá efecto mañana martes, a las diez de la

noche, y cuyo título es: «Un vuelo literario sobre Marruecos».

La honda personalidad literaria y artística de León Azerrat y lo sugestivo del tema anunciado, hacen esperar algo extraordinario.

Desde aquí, saludamos al insigne poeta, desándole una estancia inmejorable en nuestra capital.

Sentida defunción

Ayer, a las dos de la tarde, falleció en esta capital la respetable señora doña Isabel Carreras Gómez, madre de nuestros buenos amigos don Luis, don Fernando, don José y don Rafael Aranda, industriales de esta plaza.

Esta tarde a las seis, en la iglesia de Santa Marina, se han celebrado los funerales, a los que asistió numeroso y selecto duelo, que testimonio a los familiares su sentimiento, al que unimos el nuestro muy sincero.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansoarena

GRAN CAPITAN, 17.—TEL. 2485 CORDOBA

Peniones desde 15 pesetas diarias Rayos X :: Rayos ultravioleta Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE

Ventiladores

Marca STANCOR No producen ruido en la Radio por tener motor de inducción de infimo consumo y marcha silenciosa. Engrasadores automáticos. Evitan todo recalentamiento. Ni un gramo de desgaste por colector y escobillas.

VENTAS A PLAZOS Modelos desde 38 Ptas. Pida catálogos Vda. de Martínez Rücker Claudio Marcelo, n.º 13. Teléfono 1150 Solicito agentes RADIO Todas las marcas. Modelos desde 175 pesetas con 5 lámparas



BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000,00 de pesetas
CAPITAL DESARROLLADO 60.000.000,00 »
FONDO DE RESERVA 21.795.788,76 »

119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

TIPOS DE INTERÉS

I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2,00 % anual

II. OPERACIONES DE AHORRO

a) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3,50 % »

b) Imposiciones.

Imposiciones a plazo de tres meses 3,00 % »
Imposiciones a seis meses 3,60 % »
Imposiciones a doce meses o más 4,00 % »

Regirán para cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Cajas de Alquiler

Deposite sus valores y alhajas en las cajas que para este efecto tiene destinadas el BANCO CENTRAL.

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL.

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIBO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO.

y en el terreno de Vallecas algo de lucha igualada para acabar por imponerse los dos clubs, que disponen en sus filas de jugadores de clase. Y el resultado pudo ser el mismo en uno y otro lado porque al dos a uno del Athletic sobre el Baracaldo, pudo oponerse el mismo tanteo del Madrid sobre el Nacional sin el tanto afortunado de Lazcano en el último minuto. Y nada de aventurarnos a sacar consecuencia de las actuaciones del Madrid y del Athletic en una temporada como la que empieza, en la que todo queda por delante.

En Santander el Racing fué demasiado enemigo para el Valladolid. Un cuatro a cero amplio y rotundo que da a entender claramente que las líneas defensivas vallisoletanas no son nada sólidas este año.

Y en Logroño, en el campo de las Gannas, un encuentro duro, competitivo y rápido en el que el aquilino riojano consiguió la victoria no sólo por su tesón sino también por un desfallecimiento de la línea media aragonesa que fué aprovechado por el Logroño.

Poco comentable, como puede verse en esta primera jornada. El Madrid y el Athletic bilbaíno siguen donde estaban. Continúa siendo el Racing cántabro un fuerte conjunto. Parece que el Logroño y el Zaragoza no están mal del todo. Acusa flojedad el Valladolid. Y el Nacional y el Baracaldo han demostrado que su entusiasmo puede, frente a conjuntos de menos clase, proporcionar más de un disgusto.

Eduardo Teus

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinias DE

Joaquín Ortega Gómez San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, puesto núm. 53 y Deanes, sin número Teléfonos 1322 y 1733